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WAKACJE ’99

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (112),  8-14 września ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1123).

CBOS

!"Podobnie jak w dwóch ostatnich latach, jedna czwarta dorosłych
Polaków (26%) skorzystała z co najmniej tygodniowego wyjazdu na
wypoczynek, a niewielka część (3%) planuje wyjazd jeszcze w tym
roku. Za granicą odpoczywała lub zamierza odpoczywać co
siedemnasta dorosła osoba (6%).

!"Najczęstszą formą wypoczynku w kraju są pobyty u rodziny lub
znajomych (39% wyjeżdżających). Rzadziej niż w roku ubiegłym
wynajmowaliśmy kwatery prywatne czy miejsca w pensjonatach
(spadek z 27% do 21%), rzadziej też korzystaliśmy z wczasów lub
innych form zorganizowanego wypoczynku (spadek z 24% do 20%).
Nieco zmalała także popularność pól namiotowych, kempingów oraz
różnych form wypoczynku wędrownego, wzrosła natomiast liczba
osób korzystających z wypoczynku na własnej działce, w domku
letniskowym, jednak zmiany są niewielkie (różnice wskazań
w granicach błędu statystycznego).

!"Za granicą najczęściej wypoczywamy za pośrednictwem biur
podróży (44% odpoczywających za granicą). Odsetek korzystających
z ich oferty systematycznie wzrasta w ostatnich latach, stopniowo
maleje natomiast odsetek organizujących sobie wypoczynek
indywidualnie. Podobnie jak w roku ubiegłym, co trzecia osoba
wypoczywająca za granicą (33%) korzystała z gościny u rodziny,
przyjaciół lub znajomych.

!"W porównaniu z rokiem ubiegłym nieco mniej rodzin mających
dzieci w wieku szkolnym (45%, spadek o 3 punkty) nie mogło
żadnemu z  nich zapewnić przynajmniej tygodniowego wypoczynku
poza domem. Minimalnie wzrósł odsetek rodzin, z których
wszystkie dzieci mogły skorzystać z wakacyjnego wyjazdu (47%),
oraz takich, które wysłały na wypoczynek choćby część dzieci (8%).
Mniej szans na wyjazd miały dzieci z rodzin wielodzietnych niż
takich, w których jest jedno lub dwoje dzieci.

!"Najczęstszym powodem niewysyłania dzieci na wakacje jest brak
pieniędzy (80%). Wśród innych przyczyn wskazywano głównie na
brak możliwości zorganizowanego wyjazdu (21%), niemożność
wyjazdu dorosłych, gdy dzieci są za małe na samodzielny wyjazd
(19%), oraz to, że dzieci były potrzebne do pomocy w domu (20%).



Tegoroczne lato - wyjątkowo słoneczne i ciepłe - sprzyjało wakacyjnym wyjazdom.

Ładna pogoda utrzymywała się także we wrześniu, mogli więc z niej korzystać ci, którzy

wybrali się na urlop później niż większość Polaków. Czy na wypoczynek w kraju wyjechało

więcej osób niż rok temu? A może w tym roku częściej wypoczywaliśmy za granicą?

Podobnie jak w poprzednich latach, zapytaliśmy ankietowanych o wyjazdy wypoczynkowe1,

tzn. o co najmniej tygodniowy wyjazd niezbędny dla odnowienia sił po całorocznym wysiłku.

WYJAZDY WYPOCZYNKOWE

Piękne lato nie wpłynęło w znaczący sposób na tegoroczne wyjazdy wypoczynkowe

Polaków. Podobnie jak w ostatnich trzech latach, tylko jedna czwarta (26%) dorosłych

wyjechała na co najmniej tygodniowy wypoczynek, a niewielka część (3%) planuje wyjazd

jeszcze w tym roku. W porównaniu z początkiem dekady, kiedy stopniowo wzrastała liczba

osób wypoczywających, w drugiej połowie lat dziewięćdziesiątych ustabilizował się odsetek

wyjeżdżających na wypoczynek. Większość respondentów (71%) spędziła urlop w miejscu

zamieszkania.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (112), 8-14 września ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1123).



- 2 -

Tabela 1

Czy w tym roku wyjeżdżał(a) Pan(i) na co Wskazania respondentów według terminów badań
najmniej tygodniowy wypoczynek? ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99

w procentach

Nie i nie przewiduję w tym roku wyjazdu 79 77 78 76 73 71 73 71

Tak, w kraju 15 19 18 19 21 21 19 21

Tak, za granicę 3 3 2 3 3 3 4 3

Tak, zarówno w kraju, jak i za granicę - - - - 1 2 1 2

Dotychczas nie, ale planuję wyjazd jeszcze
w tym roku

3 - 2 2 2 3 3 3

W stosunku do ubiegłego roku nie zmieniła się liczba osób wypoczywających za

granicą. Stanowią oni nieco ponad 6% ogółu ankietowanych. Biorąc pod uwagę tylko osoby

wyjeżdżające na wypoczynek, odnotowujemy jednak nieznaczny spadek ich odsetka - z 24%

wyjeżdżających w roku ubiegłym do 21% obecnie, co może wiązać się z tegoroczną dobrą

pogodą w kraju.

Wyjazdy wypoczynkowe zależą w dużej mierze od stylu życia, związanego z pozio-

mem wykształcenia, wiekiem, miejscem zamieszkania, ale także od stopnia zamożności. Im

wyższy poziom wykształcenia ankietowanych, większa miejscowość, w której mieszkają,

młodszy wiek oraz lepsza ich sytuacja materialna, tym częstsze są deklaracje, że wypoczywali

poza miejscem zamieszkania (zob. tabele aneksowe). Z wyjazdów wypoczynkowych prawie

w ogóle nie korzystają rolnicy, nie wyjeżdża też zdecydowana większość rencistów,

emerytów, bezrobotnych oraz robotników. Najwięcej osób wyjeżdżających na wypoczynek

jest wśród przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji (63%), badanych pracujących na

własny rachunek poza rolnictwem (61%) oraz wśród uczniów i studentów (56%). Najczęściej

też te kategorie ankietowanych wypoczywają za granicą.

Wypoczynek Polaków nie jest na ogół długi - najczęściej trwa od 8 do 14 dni (blisko

połowa wyjeżdżających) lub krócej, nie więcej niż 7 dni (jedna czwarta wyjeżdżających).
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Tabela 2

Ile dni w sumie trwał (lub będzie
Odpowiedzi osób, które w danym roku wyjeżdżały na co najmniej

tygodniowy wypoczynek (lub planowały taki wyjazd)
trwał) ten wypoczynek? ‘98 ‘99

w procentach

Nie więcej niż 7 dni 20 25

Od 8 do 14 dni 54 47

Od 15 do 21 dni 12 14

Od 22 do 30 dni 9 7

Powyżej 30 dni 5 7

W porównaniu z rokiem ubiegłym długość wyjazdu na wypoczynek uległa wyraźnemu

skróceniu - wzrósł odsetek osób wypoczywających tylko przez tydzień. Być może więcej

pracujemy, a krócej wypoczywamy, ale za to intensywniej i w lepszych warunkach. Może to

też wynikać z braku pieniędzy na dłuższy wyjazd. Warto podkreślić, że z długich wyjazdów

wypoczynkowych - trwających ponad trzy tygodnie - najczęściej korzystają uczniowie

i studenci oraz emeryci. Natomiast krótkie wyjazdy, co najwyżej tygodniowe, deklarują

głównie osoby pracujące na własny rachunek oraz badani zatrudnieni w sektorze prywatnym

poza rolnictwem.

JAK I GDZIE WYPOCZYWAMY?

Wypoczynkowy wyjazd w kraju najczęściej wiąże się z pobytem u rodziny lub

znajomych - jest to zapewne najtańszy sposób spędzania urlopu. Odsetek osób korzystających

z takiej gościny zmniejszał się stopniowo od początku lat dziewięćdziesiątych, obecnie jednak

kształtuje się na poziomie z ubiegłego roku. Zmalała natomiast rosnąca dotąd systematycznie

liczba wypoczywających w prywatnych kwaterach czy pensjonatach, zmniejszył się także

odsetek korzystających z wczasów, obozów lub innych form zorganizowanego wypoczynku.
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Tabela 3 w procentach

Wskazania respondentów wyjeżdżających na wypoczynek w kraju
Gdzie Pan(i) w tym roku wypoczywał(a)
lub zamierza wypoczywać?

1992
(N=187)

1994
(N=220)

1995*
(N=218)

1996*
(N=413)

1998*
(N=264)

1999*
(N=326)

w procentach

W kraju:

- u rodziny, znajomych

- na własnej działce, w domku
letniskowym

- na wczasach, obozie, zorganizowanej
wycieczce

- w prywatnie wynajętej kwaterze, na
letnisku

- na polu namiotowym, kempingu lub
wędrując

- jeszcze inaczej

52

3

20

10

11

4

44

4

16

13

19

4

51

12

25

18

18

3

49

13

20

24

13

5

39

10

24

27

14

4

39

13

20

21

11

6

*W latach ‘95, ‘96, ‘98 i ‘99 respondent mógł wskazać więcej niż jedno miejsce, procenty nie sumują się więc
do  100. W pozostałych latach badani wskazywali miejsce, w którym spędzili największą część urlopu. Dane
dla  roku 1996 uzyskano w lutym ‘97.

Coraz mniej osób korzysta z pól namiotowych, kempingów lub wypoczywa wędrując -

przypuszczalnie często nie zadowala nas już standard takiego wypoczynku.

Podobnie jak w ubiegłych latach, u rodziny, znajomych czy przyjaciół częściej

wypoczywają ankietowani znajdujący się w gorszej sytuacji materialnej (52% określających

swoje warunki materialne jako złe, a tylko 23% oceniających je jako dobre), osoby

z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym. Z wypoczynku na własnej

działce czy w domku letniskowym najczęściej korzystają badani o wyższych dochodach na

osobę w rodzinie i mieszkańcy wielkich aglomeracji miejskich. Nieco częściej niż inni

korzystają oni także z zorganizowanych form wypoczynku.

W prywatnych kwaterach i pensjonatach najczęściej wypoczywają mieszkańcy miast

średniej wielkości i dużych, badani o wyższych dochodach, żyjący w dobrych warunkach

materialnych (31%, wobec 14% deklarujących złe warunki), nieco częściej też osoby z wyż-

szym wykształceniem, zwłaszcza przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (36%).
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Wypoczynek na polu namiotowym, kempingu, obozie wędrownym czy spływie cieszy

się największą popularnością wśród młodzieży, uczniów i studentów (32%). Wyraźnie też

wiąże się z poziomem wykształcenia - im ono niższe, tym większy odsetek badanych korzysta

z tej formy wypoczynku.

Inne formy wypoczynku wskazywane przez ankietowanych to głównie wyjazdy do

sanatoriów.

Wśród osób wypoczywających za granicą wzrósł odsetek korzystających z ofert biur

podróży, natomiast zmalała liczba Polaków, którzy sami organizowali sobie wypoczynek.

Jednak indywidualne wyjazdy turystyczne oraz  pobyty u rodziny czy przyjaciół w sumie

nadal przeważają jako sposoby wypoczywania za granicą.

Tabela 4

Wskazania respondentów wyjeżdżających
na wypoczynek za granicę*

 Gdzie Pan(i) w tym roku wypoczywał(a)
lub zamierza wypoczywać?

1995
(N=37)

1996
(N=96)

1998
(N=71)

1999
(N=70 )

w procentach

Za granicą:

- na wyjeździe turystycznym zorganizowanym
przez biuro podróży 35 34 39 44

- na indywidualnym wyjeździe zagranicznym 35 34 32 29

- u rodziny, znajomych, przyjaciół 41 46 32 33

- jeszcze inaczej 3 3 3 3

* Procenty nie sumują się do 100, ponieważ respondent mógł wskazać więcej niż jedno miejsce. Dane dla
roku ’96 uzyskano w lutym ‘97.

Z wyjazdów zagranicznych organizowanych przez biura podróży częściej niż inni

korzystają badani z wyższym wykształceniem, znajdujący się w dobrej sytuacji materialnej,

mieszkający w dużych aglomeracjach miejskich. Częstość pobytów u rodziny lub znajomych

oraz częstość wyjazdów organizowanych indywidualnie nie jest tak społecznie zróżnicowana,

te ostatnie wyraźnie częstsze są tylko wśród najmłodszych respondentów (w wieku od 18

do 24 lat).
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WAKACYJNY WYPOCZYNEK DZIECI I MŁODZIEŻY

Prawie jedna trzecia respondentów (31%) ma dzieci w wieku szkolnym (od 7 do 19

lat), częściej - ankietowani o niskich dochodach na osobę w rodzinie (45%) oraz żyjący,

według własnej oceny, w złych warunkach materialnych (35%). W tym roku - podobnie jak

w ubiegłym i przed dwoma laty - tylko niespełna połowa ankietowanych (47%) zapewniła

wszystkim swoim dzieciom przynajmniej tygodniowy wypoczynek poza domem. Zbliżona

grupa badanych (45%) deklaruje, że ich dzieci nie wyjechały na wakacje, ponadto z co

dwunastej rodziny mającej dzieci wyjechała na wakacje tylko ich część.

Tabela 5

Czy w tym roku Pana(i) dziecko/dzieci Wskazania respondentów mających dzieci w wieku szkolnym
w  wieku szkolnym wyjechało(ły) na
przynajmniej tygodniowy wypoczynek

‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99

wakacyjny? w procentach

Tak, wszystkie dzieci wyjechały 37 45 43 40 48 46 47

Tak, ale nie wszystkie 8 13 8 14 13 7 8

Nie, wszystkie dzieci pozostały w domu 55 42 49 46 39 48 45

Czynnikami, które w dużym stopniu decydują o wyjazdach dzieci na wakacje, są

wykształcenie rodziców, ich pozycja zawodowa i status materialny. Im wyższe wykształcenie

i status, tym częstsze deklaracje, że wyjeżdżały wszystkie dzieci, a im niższe - tym częściej

zdarzało się, że wszystkie pozostawały w domu. Wyjazdy zależą też od środowiska i miejsca

zamieszkania - są tym częstsze, im większa miejscowość, w której mieszkają badani.

Najrzadziej wyjeżdżają dzieci wiejskie, najczęściej - z wielkich miast (zob. tabele aneksowe).

Tabela 6

Czy w tym roku Pana(i) Liczba dzieci w rodzinie
dziecko/dzieci w wieku szkolnym
wyjechało(ły) na przynajmniej jedno dwoje troje i więcej

tygodniowy wypoczynek
wakacyjny? ‘94 ‘95 ‘96 ‘98 ‘99 ‘94 ‘95 ‘96 ‘98 ‘99 ‘94 ‘95 ‘96 ‘98 ‘99

w procentach

Tak, wszystkie dzieci wyjeżdżały 53 46 57 51 55 52 46 47 50 46 30 18 24 16 24

Tak, ale nie wszystkie 0 2 5 0 2 12 10 18 10 10 22 25 23 21 25

Nie, wszystkie pozostały w domu 46 52 38 49 43 36 44 34 40 44 48 57 53 63 51



- 7 -

Większe szanse na wyjazd miały dzieci z rodzin mających jedno lub dwoje dzieci niż

wielodzietnych. W tym roku jednak nieco więcej dzieci z rodzin wielodzietnych wyjechało na

wakacje niż w roku ubiegłym, który był szczególnie pod tym względem niekorzystny, mniej

natomiast - z rodzin mających dwoje dzieci. Przypomnieć należy, że rodziny wielodzietne to

o wiele częściej rodziny o niskich dochodach na osobę, żyjące w złych warunkach.

Wśród przyczyn niewysyłania dzieci na wypoczynek, najczęściej - częściej nawet niż

rok temu - wymieniano brak pieniędzy, a następnie brak możliwości zorganizowanego

wyjazdu, to, że dzieci były potrzebne do pomocy w domu (znaczący wzrost wskazań) oraz

niemożność wyjazdu dorosłych, gdy dzieci są zbyt małe, aby mogły samodzielnie wyjechać

(istotny spadek wskazań). Zmniejszył się odsetek rodziców przekonanych, że dzieci nie muszą

wyjeżdżać na wakacje.

Tabela 7

Wskazania respondentów, których dzieci
w wieku szkolnym nie wyjechały na wakacje

Dlaczego Pana(i) dziecko/dzieci nie wyjechało(ły) na wypo-
czynek wakacyjny? Proszę podać najważniejsze przyczyny.

’98
(N=209)

’99
(N=186)

w procentach

Brakowało  pieniędzy 76 80

Brak możliwości zorganizowanego wyjazdu (nie było
organizacji ze strony szkoły, brak było instytucji, która
zajęłaby się organizacją wyjazdu)

21 21

Dzieci były potrzebne do pomocy w domu (np. przy żniwach,
starsze opiekują się młodszymi) 13 20

Dzieci są za małe na samodzielny wyjazd, a dorośli
z różnych względów nie mogli wyjechać 30 19

Ze względu na stan zdrowia, niepełnosprawność 5 7

Dzieci nie muszą wyjeżdżać na wakacje 12 6

Dzieci miały obowiązki szkolne (np. egzaminy, praktyki) 2 4

Zostanie w domu za karę (złe zachowanie, złe wyniki
w nauce) 0 0

Inne przyczyny 13 9

Odsetki nie sumują się do 100, gdyż respondenci mogli wskazać więcej niż jedną przyczynę.
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Na brak pieniędzy wskazywano tym częściej, oczywiście, im niższe są dochody na

osobę w rodzinie i gorsze warunki materialne. Szczególnie często wymieniali ten powód

ankietowani z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym oraz mieszkańcy

wsi. Ci ostatni też częściej wskazywali na  brak możliwości zorganizowanego wyjazdu oraz

na to, że dzieci były potrzebne do pomocy w domu. Ten ostatni powód wymieniały głównie

osoby znajdujące się w gorszej sytuacji materialnej. Natomiast na brak możliwości

towarzyszenia dzieciom najczęściej wskazywali mieszkańcy wielkich aglomeracji miejskich.

Należy jednak pamiętać, że stosunkowo niewielka liczebność w badanej próbie

ankietowanych, których dzieci nie wyjeżdżały, nakazuje ostrożność w uogólnianiu

dostrzeżonych zróżnicowań.

#

# #

Jeśli co najmniej tygodniowy wyjazd na urlop lub wakacje uznać za minimum

wypoczynku niezbędnego do regeneracji sił po całorocznej pracy lub nauce, to korzysta

z niego jedynie nieco więcej niż jedna czwarta dorosłych Polaków. Tylko niespełna połowa

rodzin mających dzieci w wieku szkolnym sama lub z pomocą innych zapewniła im

wszystkim odpowiedni wypoczynek, a co dwunasta - jedynie niektórym. Wpływa na to

w znacznej mierze sytuacja materialna ankietowanych, która rożnicuje także formy wyjazdów

wypoczynkowych.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy w tym roku wyjez ˙dż ał(a) Pan(i) na co najmniej tygodniowy wypoczynek?
1 - Nie i nie przewiduje ˛ w tym roku wyjazdu ; 2 - Dotychczas nie, ale planuje ˛ wyjazd
jeszcze w tym roku ; 3 - Tak, w kraju ; 4 - Tak, za granice ˛; 5 - Tak, zarówno w kraju,
jak i za granice ˛

(%)

1 2 3 4 5 Liczba
osób

Ogółem 71 3 21 3 2 1122

Płeć
Mężczyz´ni 74 3 19 3 2 532
Kobiety 69 2 23 3 3 590

Wiek
18-24 lat 53 3 33 5 5 160
25-34 65 4 24 5 2 198
35-44 64 1 29 4 2 209
45-54 75 3 17 3 2 225
55-64 80 2 14 2 2 131
65 lat i wie ˛cej 9 0 2 8 0 0 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 87 1 11 1 1 413
Miasto do 20 tys. 70 3 20 6 0 136
20 - 100 tys. 66 1 25 5 3 196
101 - 500 tys. 60 5 29 2 4 201
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 53 5 33 5 4 177

Wykształcenie
Podstawowe 84 1 13 0 2 307
Zasadnicze zawodowe 83 2 14 2 0 336
Średnie 60 4 29 6 3 372
Wyższe 37 6 40 9 7 107

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 37 5 43 9 7 73
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 53 5 33 5 2 95
Pracownicy fiz.- umysł. 64 1 28 6 1 91
Robotnicy wykwalifikowani 77 2 17 2 1 122
Robotnicy niewykwalifik. 80 2 14 0 3 65
Rolnicy 9 4 0 6 0 0 62
Pracuja ˛cy na własny rach. 39 5 47 8 1 42

Bierni zawodowo
Rencis´ci 86 3 10 1 0 133
Emeryci 85 1 12 1 1 222
Uczniowie i studenci 44 2 36 9 8 83
Bezrobotni 82 3 11 3 1 87
Gospodynie domowe i inni 64 2 29 0 5 47

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 48 5 39 6 2 99
sekt. pan ´stw.,publicznym 59 7 25 4 6 88
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 63 2 27 3 5 99
sekt. pryw. poza rolnict. 67 2 25 5 1 222
prywatnym gosp. rolnym 9 1 1 8 0 0 81

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 85 2 10 2 1 150
276 - 399 79 2 16 2 1 138
400 - 549 76 3 19 2 1 248
550 - 799 66 4 22 6 2 170
Powyżej 799 zł 49 3 38 6 4 162

Ocena własnych war. mater.
Złe 83 2 13 1 1 402
Średnie 71 3 22 3 2 504
Dobre 49 4 35 7 6 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 84 0 11 4 1 68
Raz w tygodniu 73 2 20 2 2 565
1-2 razy w miesia ˛cu 67 3 25 4 1 159
Kilka razy w roku 71 2 21 3 3 227
W ogóle nie uczestniczy 57 6 27 7 3 101

Poglą dy polityczne
Lewica 73 3 19 2 3 314
Centrum 65 2 28 4 2 333
Prawica 67 4 19 7 2 235
Trudno powiedziec ´ 81 1 16 1 1 237



- 10 -

Tabela 2. Czy w tym roku Pana(i) dziecko/dzieci w wieku szkolnym
wyjechał o/y na przynajmniej tygodniowy wypoczynek wakacyjny?
1 - Tak, wszystkie dzieci wyjechał y; 2 - Tak, ale nie wszystkie

wyjechał y; 3 - Nie, wszystkie dzieci pozostał y w domu
(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogół em 47 8 45 351

Pł eć
Mężczyźni 44 8 48 179
Kobiety 50 9 41 172

Wiek
18-24 lat 0 0 100 1
25-34 49 4 47 63
35-44 46 11 43 171
45-54 49 8 43 105
55-64 30 0 70 9
65 lat i więcej 54 0 46 3

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 7 67 121
Miasto do 20 tys. 48 13 39 45
20 - 100 tys. 55 8 38 73
101 - 500 tys. 57 11 33 67
501 tys.i więcej mieszk. 73 7 20 46

Wykształ cenie
Podstawowe 25 5 70 51
Zasadnicze zawodowe 31 11 57 143
Średnie 62 8 30 115
Wyższe 86 4 10 41

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 83 5 12 35
Prac.umysł .niż.szczebla 67 4 29 43
Pracownicy fiz.- umysł . 39 17 44 37
Robotnicy wykwalifikowani 46 11 43 61
Robotnicy niewykwalifik. 44 2 54 28
Rolnicy 22 2 77 40
Pracujący na wł asny rach. 62 4 34 22

Bierni zawodowo
Renciści 29 14 57 22
Emeryci 33 0 67 10
Bezrobotni 30 16 53 32
Gospodynie domowe i inni 52 12 36 21

Pracuje w:
sferze budżetowej 69 7 24 47
sekt. państw.,publicznym 61 14 25 44
sp. wł aśc. pryw. i państwa 59 10 32 51
sekt. pryw. poza rolnict. 44 5 51 84
prywatnym gosp. rolnym 21 3 76 43

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 16 63 69
276 - 399 33 8 59 62
400 - 549 57 10 34 94
550 - 799 69 5 27 39
Powyżej 799 zł 69 9 22 25

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 13 57 141
Średnie 56 6 38 148
Dobre 63 3 34 62

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 9 48 17
Raz w tygodniu 43 10 47 182
1-2 razy w miesiącu 51 5 44 55
Kilka razy w roku 53 10 37 75
W ogóle nie uczestniczy 53 0 47 22

Poglądy polityczne
Lewica 46 7 47 94
Centrum 53 10 37 124
Prawica 56 10 34 59
Trudno powiedzieć 32 6 63 71


